高考作文老师写

编者按

每年的高考作文都是全国人民关注的话题之一。大家不仅围绕作文题目"指点江山",更有一批有情怀的语文教师乐于"下水",援 笔而书,同品作文之乐,共享语文之美,偕沐人生之趣。本期教育周刊从我市部分高中语文教师作文来稿中选编数篇,以飨读者。

德厚心长毋损人 合作共赢春满园

灵宝市第三高级中学 白彩茹

孔子曰:"损人而自益,身之不祥 也。"《道德经》言:"圣人后其身而身先, 外其身而身存。非以其无私耶?"佛说 "因缘相会时,果报还自受"。儒道释三 家共言,为人之本当不损人而利他。是 以常怀利他之心,方能在人生的百花 园,赏众卉之芬芳;常做包容互利之举, 可在社会的太平洋,叹汪洋之豪迈。

吹灯挡路损梵行,提灯让道共远 明。吾家有德当如此,"吹灯不如提 灯,挡道不如助行。

我家自有明珠在,照破山河花万 朵。一部西游堪佳话,同心协力取真 经,师徒四人一路跋山涉水,精诚合 作,最终玄奘取得真经,徒弟也成了 佛;一曲大唐盛世歌,圣主名臣谱伟 篇,贞观盛景,少不了《谏太宗十思疏》 的魏征,也离不开广开言路,虚心纳谏 的唐太宗,好一派君臣和泰的美好图 景;儒生杜甫身处困顿时大声歌唱: "安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢 颜!"儒家所提倡的社会责任感和利他 精神在中华文化中熠熠生辉。如果一 个人是为他人求,出发点就是利他的, 正因为高度利他的过程中反倒成全了 自己,否则损人不利己。

地落万尘起高峻,海纳百川始壮 阔。吾辈胸怀当如此,"各美其美,美 美与共"

山河万朵画不尽,江山百代美胜 利共赢同筑梦。

收。我爱悠悠华夏几千年的文明,亦 爱世界文化的异彩纷呈;我赞南国的 小桥流水,亦叹北国的朔风皑雪;我赏 万家灯火的安宁,亦渡他人几多清 明。爱吾爱以及人之爱,痛吾痛以及 人之痛。当留一份包容之心,存一份 阔大之境,心则繁花似锦,人则平和且

环球凉热命与共,凝心聚力奋进 同。吾国眼界当如此,构建命运共同 体,肝胆相照荣辱共

乐,国则和谐安定。

众生一家同呼吸,世界一体共命 运。没有一个人是一座孤岛在大海里 独居,是啊,在全球化的今天,我们秉 持"世界大同,和合共生"的理念,体现 了中国的大国担当。且看"一带一路" 发展为沿线的发展中国家带来的难得 的机遇,独发展不如众繁荣,中国正在 为世界各地的发展助力,所谓"道不远 人,人无异国",既然同为地球村的居 民,我们应该树立人类命运共同体的 意识,敞开怀抱,同舟共济

德之昭昭在于"勇做提灯人,不阻 他人路";身之察察在于"合作春满 园,共赢百花灿"。三毛曾说:"每人 心里一亩田,种桃种李种春风,春花 开尽春又来。"是故吾辈青年当于内 心种下"利他利国"的种子,坚定"合 作共赢"的信念,提灯利他助远行,互

万"灯"竞耀 九州同辉

三门峡市第一高级中学 王海峰

从"灯"到"路"再到"花",这一生动的 设喻和鲜明的对比,为我们形象阐释了一 则普遍而又意蕴深长的道理——万"灯" 竞耀,千"路"通达,百"花"齐放,乃是九州 同辉、华夏圆梦的唯一正途。

泱泱中华,幽幽时空,和谐相生,互助 共赢。一部金灿灿的文明史,无一不是可 敬可亲的先民们你推我帮、各展其彩的历 史。从鲍叔牙举"灯"荐照了管夷吾的辉 煌人生,也使自己在深邃的星空熠熠闪 烁,到贺知章解金龟饰袋以赞就"谪仙"李 白,也为自己"风流""狂客"的诗名增添了 亮丽的一笔:从顾况抚须含笑,提掖少年 "贻"李氏子蟠,宋濂"序""赠"东阳马生君 公,世界大同"的滚滚大潮! 则……试问,这哪一页不闪耀着点灯照你 别人也成就自己?

打些土里土气的比方的大个子湘潭人,和 又一部浓墨重彩的时代华章! 他的同志一道,和他的人民一起,在蒙蒙 城的霞光,拨亮了延河畔的灯花,穿过了 我们"花"一般的期许!

西柏坡的小径,以百万雄师横渡长江的 点点风帆为广阔背景,以淮海战役支前 民工的推车吱呀为壮美配乐,把无数人 的热血、眼泪和歌声、呐喊声, 汇聚成了 天安门城楼上最富深情、最具哲理的四 字真言——"人民万岁"!

吹灭别人的灯,自己终将漆黑一片; 阻挡别人的路,自己终将死路一条:给别 人脸上抹一把灰,最脏最恶心的只能是自 己。历史上庞涓这样的宵小之徒,着实令 人轻蔑而又愤怒。"小小寰球"上,也总有 那么几只"苍蝇"嗡嗡乱叫,诋毁别国,甩 锅他人,但"青山遮不住,毕竟东流去",这 英才白居易,到韩文公以雄文《师说》"嘉" 几声凄厉、几声抽泣,岂能阻遏"天下为

历史的长河奔腾不息,我们又迈进 也照我的倩影?哪一段不荡漾着开路达 了崭新的时代。从汶川赈灾、脱贫攻坚, 他也济你的清波?哪一行不浸润着成就 到"双奥"服务、抗击新冠;从十八洞村的 欢歌笑语,到激情似火的祝融问天,无数 独行虽快,众行则克艰致远。现代 有志青年怀揣梦想,脚踏实地,在平凡的 革命的风口浪尖上,大踏步走来的那位常 岗位上做出了不平凡的业绩,谱写了一部

你以你心酬华夏,我以我血荐轩 南湖架起了镰刀铁锤,在巍巍井冈挥舞着 辕。亲爱的朋友们,请时刻铭记总书记为 红旗梭标,手握大渡河的铁索,身披遵义 我们点燃的"灯",为我们照亮的"路",对

有一种春天叫万紫千红

三门峡市外国语高级中学 毕春英

一枝独秀何如满园芬芳,孤芳自赏 斗,更不是霸凌打压。美国遏制华为,华 怎比百花齐放?要知道,有一种春天叫万 为遇挫更强。中国的"两弹一星"、载人航 紫千红,有一种竞争叫互利双赢。

争并不都意味着"灭别人的灯""挡别人的 不愿"独孤求败",通过"养狼计划",培养 路"。相反,如果双方都有大格局、大视 对手,支持其他国家共同做大做强,使得 野、大智慧,那么就有可能达成互利双赢 国际乒坛从中国队"一花独放",到如今 的良性竞争——恰如牡丹玫瑰、芍药月 "四面开花""满园春色"。 季,姹紫嫣红,相得益彰。

良性竞争,可以做到彼此成全,互利双赢。

个人之间良性竞争化敌为友,互利 难关;恶性竞争则大动干戈,一损俱损。 双赢;恶性竞争则化友为敌,得不偿 失。庞涓心胸狭隘,陷害同窗,结果自 国借道伐虢,自己也随之被灭,可谓假虞 树强敌,被孙膑用计击败,羞愧自刎。 灭虢遗训千古,唇亡齿寒鉴照万邦。三国 周瑜同样嫉贤妒能,徒留"既生瑜何生 时,最精彩的一战就是孙刘联合,赤壁破 亮"的慨叹,令人扼腕。这是损人不利 曹,从而以弱胜强,天下三分。历史证明, 已的恶性竞争。反之,历史上蔺相如宽 国家之间往往是斗则两败,合则两利。然 容大度,廉颇知错能改,共同成就"将相 而,今天,总有个别国家自恃霸权,恶意挥 和"的佳话,也让赵国能与强秦抗衡。 舞制裁大棒,必将自食其果! 林丹、李宗伟堪称一世之敌,但他们互 观众和世界羽坛都成为大赢家。

全球化时代讲求分工合作,而非单打独 种竞争叫互利双赢!

天、高铁等都是不惧封锁,自主研发,自主 这个世界确实充满竞争。但是,竞 创新,在封堵中成长壮大。中国乒乓球队

天下大同,美美与共。国家之间的 成人惠己,一举两得。个人之间的 良性竞争,可以做到彼此交流,互利双赢。 国家之间良性竞争,同舟共济,共渡

春秋时,虞国国君背信弃义,允许晋

中国智慧强调"已所不欲,勿施于 相欣赏,良性竞争,不仅彼此成全,还让 人",讲究"己欲立而立人,己欲达而达 人"。点亮别人的灯,往往可以照亮自 他山之石,可以攻玉。集体之间的 己的路,彼此受益。你争我斗,无路可 良性竞争,可以做到彼此成就,互利双赢。 走;你敬我一尺,我敬你一丈,桐城六尺 集体之间良性竞争强强联合,共同 巷美名远扬。诸位请谨记——自然界, 发展:恶性竞争则损人害己,适得其反。 有一种春天叫万紫千红;人世间,有一

唯有薪火相聚 方能光明无限

古往今来,漫漫历史长河中,多少志士 因不肯合作而黯然退场,独放之花,或许美 丽,但却凄凉。鹬蚌相争,看似逐利,却让渔 翁得了智慧的美名。由此可见,吹灭别人 的灯并不会让自己更加光明。阻挡别人的 路,也不会让自己行的更远。通力合作,守 望互助,以我之浪花,筑江河之巨浪。唯有 薪火相聚,方能光明无限。

单矢易断,众矢难折。于合作中守望, 等风和雨霁,草长莺鸣。

清代魏源有言:"孤举者难起,众行者 亦趋。"斯言不谬,且看群雄争霸,逐鹿中原, 是什么让赵国在战乱中占有一席之地? 一 切只因将相和。文有蔺相如,武有廉颇,二 人相互配合,拒强秦于国门之外,才赢得赵 国国泰民安的局面。假使廉蔺二将冲突不 断,只怕赵国会沦为历史中一颗不起眼的 尘埃。再看鼎盛之西汉,其辉煌与将才间 的通力合作密切相关。张良善于谋划,韩 信善于点兵,二人通力合作,才有了"运筹帷 幄之间,决胜千里之外"的成功,扣使历史星 空中多了熠熠闪烁的明星。

大道之行,天下为公。于大我中坚守, 觅人间盛世,山河荣光。

"一枝一叶总关情,为民情怀最动人"。 从古至今,心系百姓是对为政者的最高评 价。且看范仲淹的"先天下之忧而忧,后天下 之乐而乐";且听于谦的"但愿苍生俱保暖,不 辞辛苦出山林";且感杜甫面容枯槁,失声痛

哭:"何时眼前突兀见此屋?吾庐独破受冻死 亦足"。千江有水共揽月,胸中无云边同天。 一代代心怀黎民百姓的政治家忘却小我,他 们将国家的繁荣和人民的幸福作为自己毕 生追求,刻画于史册,永不磨灭。

汇聚萤火,共赏星河。取他山之石塑 我之璞玉,和衷共济方能共同繁荣。

"君子生非异也,善假于物也"。合作 是借鉴他人弥补自己。福原爱远赴中国向 刘国梁请教乒乓球技术:外国教练指导谷 爱凌获得冬奥会冠军;舰艇编队航行相互 扶持彼此包容。独行者速,众行者远。守 望互助,方能行稳致远,尝到最甘甜的果实

"一花独放不是春,百花齐放春满园"。 追求幸福生活是各国人民共同愿望,人类社 会要持续进步,各国就应坚持合作不要对抗, 要共赢不要独占。无论是在热火朝天的工 地中,还是在街头巷尾的烟火气中,抑或是在 车水马龙的繁华灯光下,中国的经济都走出 了一条华丽的曲线,中国的发展离不开世界, 中国的发展也会更好地贡献世界。

成人之美,美美与共。在任何时代, 人类的发展始终是合唱,而非独奏。尊重 多样的美才能创造更加丰富的世界。亲 爱的青年,你我都是这世界花园中的一朵 花,无论姿态如何,都将大放异彩,同享春 色。薪火相聚,光明无限,让我们携手前 行,"百花齐放春满园"的美好景象必将呈

百花齐放 美美与共

三门峡市城乡一体化示范区实验高中 郑丽丽

春有百花夏有荷,秋有硕果冬有 雪。因为四季轮回,时序更替,大自然才 有了无穷的魅力。当今世界多元开放,瞬 息万变,作为新时代的青年,只有敞开胸 怀,增强交流,才能和谐共赢。因此必须 具备"百花齐放,美美与共"的思想。

孤举者难起,众行者易趋——彼此 扶持,才能行稳致远。

"无穷的远方,无数的人们,都和我有 关"。人字两画,一撇一捺,彼此支撑,共 存共荣。君且看,马克思有了恩格斯的支 撑,诞生了不朽的马克思主义:毛泽东有 了周恩来的支撑,诞生了伟大的毛泽东思 想。反观之,吹灭别人的灯,自己也将会 陷入黑暗。庞涓设计陷害孙膑,却最终落

种互鉴,才有文化璀璨。

化争鸣,到大汉王朝张赛出使西域,再到 齐放,美美与共的大好时代!

600年前郑和下西洋开辟海上通道,古代 丝绸之路记录了东西方文明的携手共 赴,互学互鉴的动人篇章。如今"一带一 路""亚投行"则是为促进文明互鉴交流 的中国路径。一花独放不是春,百花齐 放春满园。中国正走在实现伟大复兴的 道路上,只有尊重文化多样性互相借鉴, 文化才能多姿多彩,璀璨耀眼。

孤掌难自鸣,合作争共赢——和谐 共荣,才能美美与共

"协和万邦,和衷共济,四海一家", 这才是应有的邦交之道。如今的时代, 国际风云诡谲,有纷争有和平,我们更 应该有相互合作的意识和能力,让彼此 前路更广更远。君且看,古有秦朝一统 得横剑自刎的下场;靳尚、子兰数次诋毁 六国,却须臾倾覆;而大唐开放包容,引 屈原,让楚国深陷危机,自己丧失立身之 来万国朝拜。而今伊朗和沙特在北京 本。吹灭了别人的灯,你又如何获得光 握手言欢,放下恩怨,共谋未来发展蓝 明?阻碍了他人的路,你又如何奔向前 图。"曲水映芙蓉,相聚在长安",中亚五 程? 这是一个百花齐放的时代,一个"独 国元首举行峰会,加强合作共赢,促进 乐乐"无法进步的时代,吹灭别人的灯与 地区稳定。建设人类命运共同体,每个 阻挡别人的路,都不会让自己一花独放, 国家都是一分子,因此绝不能吹他国的 唯有彼此扶持,携手同行,方可行稳致远。 "灯",阻他国的路,只有和谐共荣百花 孤芳不自赏,齐放绽芳华——万 齐放,才能美美与共。

如果世界上只有一种花朵,就算这 费孝通先生在谈及"文化多样性"时 花朵再美,也是单调的。今天我们躬逢 说:"各美其美,美人之美,美美与共,天 盛事,更应加强人与人之间团结合作优 下大同。"在当下这个文化共生的世界 势互补;加强各种文化的和谐共存;加强 里,人类文明只有互通有无,才可永葆生 各国之间和谐共荣合作共赢。用"擎灯 机。君且看,从两千多年前诸子百家文 携手,赴远共行"的济世情怀,共赴百花

雅量青山远 高致碧水长

陕州中学 梁林红

黄河激荡汹涌.华山壁立千仞,山水 富。酌古,唐长安城九天阊阖开宫殿, 相映,山河远阔。牡丹雍容华贵,荷花亭 万国衣冠拜冕旒。西域商人络绎不绝. 亭净植,各具芳华,美不胜收。大自然的 多国使团冠盖云集。斟今,孔子学院遍 雄奇与俊秀让我们惊叹,我们人类社会亦 布全球,传播人类命运共同体理念;一 应如此,雅量青山远,高致碧水长,美美与 带一路绵延万里,惠济沿线各国人民。 汹涌澎湃的壮阔。公子小白不计前 斯与比尔·盖茨合作。1997年,乔布 共,才能天下大同。

应赏识他人而非阻挡他人,即是道义 之下,既凸显了我国的长远眼光,也展 也是度量。

子曰:"己欲立而立人,己欲达而达 人。"这是古仁人的处事原则。然而世事 数中国青年挺身而出,践行了守望相助的 无常,别有用心者挡住别人的路,自以为 铮铮誓言;天宫遨游,逐梦九天,航空航天 聪明,但是他们往往搬起石头砸了自己的 科研团队的平均年龄才30多岁,他们协 脚,最终得不偿失。君不见周瑜屡次陷害 同作战,奔赴美丽的星辰大海;稻花飘雪, 诸葛亮,最后赔了夫人又折兵;君不见王 扎根田垄,中国农业大学科技小院的同学 伦多次为难林冲,最后落得身首异处。而 自愿到基层去,与群众风雨同舟,为农业 刘备仁义待民,离开襄阳时百姓扶老携幼 腾飞插上理想的翅膀。他们放下私利,以 紧紧跟随而不愿离开:宋江乐于助人,被"功成不必在我,功成必定有我"的信念投 尊称为及时雨,赢得众兄弟齐心拥戴。他 身于民族复兴的澎湃春潮,展现出新时代 们用豁达的胸怀坚守为人处事的道义,以 青年的磊落品格和家国情怀。 他们的雅量让人们津津乐道。

文化因交流而互鉴,因互鉴而丰 同体美好的未来。

而美国孤芳自赏,干涉他国的内政,宣 已识乾坤大,犹怜草木青。于人 扬自己的民主,让世界摩擦不断。相形 示了我们的文化自信。

"众人拾柴火焰高"。疫情防控时,无

一花独放不是春,百花齐放春满 相知无远近,万里尚且邻。于国应美 园。让我们以欣赏他人雅量高致,各美其 人之美而非孤芳自赏,即是眼光也是自信。 美,美人之美,美美与共,共创人类命运共

微芒成炬共致远 山长水阔春满园

春和景明,众流合力汇烟波浩渺; 葳蕤生光,枝叶交错托繁花锦绣。鲸 落海底,哺育众生;鹏跃九天,培风图 南。不吹他人之"灯",不阻旁人坦途, 开阔襟怀赏烂漫山花,百舸争流行奋 进序曲。有道是:携手擎灯终致远,山 长水阔春满园

"千镒之裘,非一狐之白也"。君 子志于道,成人之美:社会据于德,齐 之以礼;大国盛于威,美美与共。行于 逆旅,我们当奋楫笃行,踵事增华。

苍穹不负少年意,岁月不枉赶路 人。微芒成炬,星月同辉,以互惠共举

踽踽独行,何若众行致远?千灯 万善, 当秉心灯一善。这灯是茫然无 尽的求索路,是咬牙坚守的漫征途, 是瞥见曙光的真领悟。犹如子期为 伯牙点灯,共谱高山流水之佳话;严 武为子美点灯,促其载录厚重诗史; 俞敏洪亦为"草根"董宇辉点灯,于流 量洪流中成就儒雅素朴的君子之风: 英雄相惺,江湖大有可为。与之相悖 的当如庞涓猜忌孙膑,李斯陷害韩 非,长城与比亚迪内讧,阻挡他人坦 途,德行有亏,胸襟有隘,遑论行稳致 远? 若金,用汝作砺:若济巨川,用汝 作舟楫。君子志于道,当百舸争流, 成人之美,互惠共举。

独木难成林,一枝不是春。积力 之所举,众智所为,以携手并进促社会

阳春召以烟景,固然可喜;风雨袭 来如晦,实属寻常。当"道之以德,齐

之以礼",鼓励民众合作共赢,促使社 会政通人和。如是,"往日崎岖还记 否? 路长人困蹇驴嘶"的孤独磨折甚 少,而"青山一道同云雨,明月何曾是 两乡"的昂扬增多,相互擎灯,心怀暖 意,社会风尚新矣!且看兰州大学为 脑瘫博士谢炎廷授衔,中科院博士黄 国平在论文致谢部分感恩岁月;华为 以祖国为盾搏击风浪 颜宁以学术为 帆驶入家国……厚赠之义与反哺之恩 相得益彰,和羹之美,上下之益,合异 相济,携手擎灯同曜山河,

江河之广,非一源之水也。山长 水阔,春色满园,以互利共赢促世界

美美与共,天下大同。新时代风 帆正举,孤芳自赏终寥落,安于孤岛是 为空。构建国际朋友圈,以人类命运 共同体消弭冲突,互利共赢,确为前 景。悠悠华夏,丝绸之路穿梭千年,茶 马古道驼铃阵阵。东方文脉的锦绣绚 烂,传唱至今。身处时代潮头,我们昂 扬宽和,内心澄明,"山川异域,风月同 天",助我者,我必助之;滋事挑衅,军 舰犯边,犯我者,虽远必诛。怀瑾握瑜 兮,穷不知所示,为国如为人,砥砺自 身厚植根基,嘉言懿行共促和谐。

吹灭读书灯,一身都是月,更当 呵护他人烛火;万物皆有待,花枝皆 繁硕,理应以开阔襟怀吟诵江河。志 合者,不以山海为远;共举者,体悟命 运相连。手执烛火,擎灯致远,点亮 万里前程;独芳无香,善存心田,携手

唯有团结协作 方能互利共赢

义马市高级中学 赵慧勤

做人要有大格局,心胸要宽广。 团结协作方能互利共赢、行稳致远;吹 灭别人的"灯",阻挡别人的路,是心胸 狭隘、格局小的表现。

日常生活中,总想吹灭别人的 "灯",这其实是嫉妒心在作怪。这种 病,病在心里。他见不得别人比自己 强,一旦发现有人胜过自己,就食不甘 味,寝不安席,极尽诬陷打击之能事, 必想置他人于死地而后快。可是,嫉 妒是"一簇尖尖的刺,刺着别人的同时 也蜇了自己"。君不见:雄姿英发、"谈 笑间"让曹魏水军"樯橹灰飞烟灭"的 周瑜因为心胸狭隘,嫉恨神机妙算的 诸葛亮,屡次加害不成,发出了"既生 瑜,何生亮"的哀鸣,最终英年早逝; 君不见:因为妒贤嫉能,西楚霸王项 羽"有功者害之,贤者疑之,战胜而 不与人功,得地而不与人利"而最终 失去天下,自刎乌江;君不见:因为 心胸狭隘,庞涓设计残害自己的结拜 兄弟孙膑,而最终在马陵道自杀。吹 明;阻挡别人的路,反而误了自己卿 卿性命。我辈青年要以史为鉴,打开 我有关"。历史反复证明:共赢而非 格局,敞开心胸,懂得包容,那么人 零和,才是行得通的新型发展之路, 生的高度将无限提升,人生的道路将 开放包容,互利共赢才有未来。当今 行稳致远。

彼此行稳致远。

到了人生的方向与价值,也让阿里巴 巴迅速成为世界上著名的电子商务 公司。我辈青年要有至高格局,摒弃 排挤打压之心,要心存利他之心,放 能让彼此行稳致远。 人生是一场修行,利己是本能,利 他是境界,而共利则是圆满。 独脚难行,孤掌难鸣,合作无间,

而他也"立德立言立功三不朽,为师为

将为相一完人",受到了万众敬仰,从

而得享圣贤之位。马云创建的阿里

巴巴旗下的淘宝为各行各业的人提

供了一个商业平台,不仅为无数人找

方能实现互利共赢。生物学上有很多 互利共生现象,非洲草原上的蜜獾和 一种响蜜䴕的小鸟合作,响蜜䴕利用 优秀的视觉找到蜂巢,引导蜜獾前去 破坏蜂巢,蜜獾喝蜂蜜,响蜜䴕吃虫 卵,彼此都享受到美味大餐。人亦是 如此,屠呦呦及团队翻阅中医药典籍。 寻访民间医生,经过无数次实验最终 成功发现青蒿素,若不是合作探究,怎

"无穷的远方,无数的人们,都和 世界,不论哪国哪地,都不可能"一枝 点亮他人的"灯",助力他人,会让 独秀"。只要各国人民同舟共济,携 手应对,让多边主义火炬照亮人类前 曾国藩一生爱才、惜才、助才,他 行之路,就一定能共同建设更加美好 提携了无数人才,门生故吏遍及朝野, 的世界。

孤举者难起 众行者易趋

灵宝市实验高中 马晓霞

更加光明;阻挡别人的路,也不会让 把格力与合作伙伴的利益均衡考虑, 自己行得更远。""一花独放不是春, 内心笃定决不让合作者吃亏的原则, 百花齐放春满园。"这两句话如路标 由此走向共赢,创造了制冷行业神话 指引方向,似灯塔照亮奋斗的目标, 般的奇迹! 为了实现大汉与匈奴的 像导航引领我们演绎精彩人生。

合作共赢,需要包容的胸襟。 单调难成曲,群柱可擎天。蓝天 智慧寻双赢。 容纳了白云,才有了祥和曼妙的柔 美;大地容纳了万物,才有了草长莺神。 飞的和乐;大海容纳了波涛,才有了 能合作共赢。

合作共赢,需要牺牲的勇气。

单则易折,众则难摧。屠呦呦和 同事们一起翻阅中医药典籍、寻访民 小到学习生活,大到国际关系,无一 间医生,从蒿族植物的品种选择到提 不需要双赢的智慧。流星固然璀璨, 取部位的去留存废,从浸泡液体的尝 但区区一颗只能成为他人眸中的一 试筛选到提取方法的反复摸索。甚 瞬,只有成雨而来才会星光闪耀,照 至为了验实青蒿素的效果,他们冒险 亮夜空;一人独行,纵使健步如飞,终 在自己身上验证。若不是屠呦呦和 将茕茕孑立,孤立无援;结伴同行,互 团队有牺牲自我的勇气,哪有青蒿素 相帮衬,共渡难关,实现合作共赢。

"吹灭别人的灯,并不会让自己 问世。格力集团董事长董明珠坚持 双赢,娇美昭君挺身而出,远嫁至匈 奴,以大义为己任,以勇气定乾坤,以

合作共赢,需要同舟共济的精

单丝不成线,独木不成林。乔布 嫌,重用鲍叔牙,换来了江山的稳 斯回归苹果,当时屡战屡败的苹果公 固;诸葛亮"七擒七纵"打动孟获,得 司濒临破产,急需资金注入。此时, 以让边蜀长治久安;蔺相如"今两虎 乔布斯联系了他的老对手比尔·盖 共斗,其势不俱生……以先国家之急 茨,两人一笑泯恩仇,微软给苹果投 而后私仇"之言彰显大胸怀,遂有 资了两个亿。这笔资金使苹果走出 "将相和"之美谈。有包容之心,才 困境,重振雄风,可口可乐联合蒙牛、 腾讯联合京东、淘宝联合苏宁、宝洁

联合沃尔玛最终都实现了共赢。 合作共赢,是当今时代的要求。

本期策划 杨仲勋